

Памяти Петра Геннадьевича Васильева (1951–2022 гг.)

«...наука – твоя стезя и жизнь твоя.»

Г.И. Архангельский

После тяжелой и продолжительной болезни 12 января 2022 г. ушел из жизни доктор биологических наук, профессор, академик Академии военных наук Российской Федерации, полковник медицинской службы в отставке Петр Геннадьевич Васильев, талантливый ученый, ведущий специалист в области разработки средств и методов биологической защиты от опасных и особо опасных инфекционных заболеваний.

Петр Геннадьевич Васильев родился 11 сентября 1951 г. в деревне Актай Моргаушского района Чувашской АССР. После окончания в 1968 г. средней школы № 1 г. Асино Томской области поступил на лечебный факультет Томского медицинского института, а в сентябре 1972 г. был зачислен слушателем 5 курса Военно-медицинского факультета при Томском медицинском институте, который окончил в 1974 г. и был направлен для прохождения дальнейшей военной службы в НИИ МО СССР (г. Свердловск). В период с 1974 г. по 1986 г. проходил службу на должностях младшего и старшего научного сотрудника.

В 1986 г. Петр Геннадьевич был назначен на должность старшего научного сотрудника – ученого секретаря НИИ микробиологии МО СССР (г. Киров), где прошел путь до помощника начальника НИИ микробиологии Минобороны России по исследовательской работе.

В сентябре 1999 г. назначен на должность начальника научно-исследовательского управления Центра военно-технических проблем научно-исследовательского института микробиологии Министерства обороны Российской Федерации (г. Екатеринбург).

После увольнения с действительной военной службы в запас в 2009 г. был принят на работу в качестве ведущего научного сотрудника, а в октябре 2012 г. – главного научного сотруд-



Васильев Петр Геннадьевич

ника научно-исследовательского управления.

За годы военной службы, а затем – работы в филиале ФГБУ «48 ЦНИИ» Минобороны России (г. Екатеринбург) П.Г. Васильев внес значительный вклад в разработку и испытания новых средств биологической защиты (иммунобиологических препаратов, антибиотиков) и организации их производства в интересах Вооруженных Сил и здравоохранения Российской Федерации. Под его научным руководством были разработаны и успешно внедрены в практику более 30 иммунобиологических препаратов, методов

индикации и идентификации возбудителей опасных и особо опасных инфекций. Он являлся вдохновителем и организатором разработок более 60 современных проектов федеральных и региональных целевых программ, направленных на внедрение их в практику защиты здоровья военнослужащих и населения.

Будучи молодым ученым, он уже решал сложные задачи по разработке средств и методов экстренной профилактики и лечения сибиреязвенной инфекции. При его непосредственном участии были разработаны питательные среды для определения чувствительности *Bacillus anthracis* к антибиотикам и химиотерапевтическим препаратам, предложены экспрессные методики оценки чувствительности возбудителя сибирской язвы к имеющимся на рынке антибиотикам, изучена их фармакокинетика в макроорганизме, а также разработана эффективная схема экстренной и специальной профилактики, а также лечения сибирской язвы. Петр Геннадьевич являлся одним из основных разработчиков диагностического сибиреязвенного аллерегена.

В 1985 г. П.Г. Васильев защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а в 2002 г. – доктора био-



Монография «Патоморфология сибирской язвы» (М.: 2002), основным ее автором был П.Г. Васильев. По глубине изложения и представленному экспериментальному материалу не имеет аналогов в мировой научной литературе

логических наук. В 2004 г. ему было присвоено ученое звание профессор. В 2015 г. он был избран членом-корреспондентом, а на следующий год, академиком Академии военных наук Российской Федерации.

Огромное внимание П.Г. Васильев уделял подготовке научных кадров, дипломированных специалистов и становлению молодых ученых. Под его руководством защищено 8 кандидатских диссертаций, сформирована научная школа в области прикладной микробиологии, сплотившая многочисленный коллектив специалистов филиала ФГБУ «48 ЦНИИ» Минобороны России (г. Екатеринбург) и ряда научно-исследовательских организаций страны.

Петр Геннадьевич Васильев – автор более 500 научных трудов и 15 изобретений. Результаты его научных исследований нашли свое отражение в монографиях, таких как: «Сибирская язва: актуальные аспекты микробиологии, эпидемиологии, клиники, диагностики, лечения и профилактики», «Патоморфогенез сибирской язвы», «Руководство по военной микробиологии», «Руководство по вакцинопрофилактике особо опасных инфекций», «Актуальные аспекты биоремедиации территорий, загрязненных экотоксикантами на основе углеводов», «Пути преодоления антибиотикорезистентности в животноводстве и ветеринарии».

В соавторстве с другими специалистами П.Г. Васильев участвовал в разработке учебника «Биологическая защита» – одного из основных документов, необходимых для подготовки специалистов в области защиты от биологического оружия. Под его руководством и при непосредственном участии разработан справочник «Биологическая безопасность: термины и определения по биологической защите Вооруженных Сил Российской Федерации».

В течение многих лет Петр Геннадьевич принимал участие в работе проблемной комиссии Координационного научного совета по санитарно-эпидемиологической охране территории Российской Федерации «Диагностика, профилактика и лечение особо опасных инфекционных заболеваний» при Российском научно-исследовательском противочумном институте «Микроб» (г. Саратов). В эндемичных регионах России по разработанным предложениям и рекомендациям П.Г. Васильева успешно были проведены противоэпидемические мероприятия по локализации и ликвидации очагов сибирской язвы (в частности, в Ямало-Ненецком автономном округе в 2016 г.)

За добросовестное отношение к исполнению служебных обязанностей неоднократно поощрялся Управлением Начальника войск радиационной, химической и биологической защиты Вооруженных Сил Российской Федерации, руководством филиала ФГБУ «48 ЦНИИ» Минобороны России (г. Екатеринбург) и ряда научно-исследовательских организаций страны. Его вклад в развитие научных и организационных аспектов профилактики и борьбы с опасными инфекционными болезнями был оценен наградами Министерства обороны Российской Федерации. П.Г. Васильев был награжден восемью медалями, являлся ветераном труда и военной службы.

Петр Геннадьевич Васильев проявлял себя как умелый организатор и руководитель, способный принимать обоснованные решения, нести за них ответственность, добиваясь качественного и своевременного их выполнения, испытывая огромное удовольствие от работы, пользовался авторитетом среди военнослужащих и гражданского персонала.

Способность вести людей за собой, доброжелательное отношение к ним, отеческая забота, обаяние, корректность и другие деловые и человеческие качества высоко ценились и с благодарностью воспринимались всеми, кто имел возможность служить и работать с ним.

Петр Геннадьевич Васильев оставил о себе добрую и светлую память, которая навсегда останется в сердцах его учеников, сослуживцев, сотрудников, коллег и всех тех, кто его знал или читал его труды.